

山东

我省高血压患者约有1600万,且有低龄化趋势

14.1%的中小学生血压偏高

本报济南10月8日讯(记者 李钢) 10月8日是“全国高血压日”,今年的主题是“健康生活方式与健康血压”。据悉,目前我省高血压流行形势严峻,全省高血压患者约有1600万,18—69岁成人高血压患病率达23.44%。更加严峻的是高血压呈低龄化趋势,我省6—17岁中小学生血压偏高检出率达14.1%。

“高血压患者增多与生活方式关系密切。”省疾控中心慢性非传染性疾病防治所专家郭晓雷说,随着生活水平的提高,人们的饮食结构发生了变化,油类摄入量大幅增加,“再加上运动量不够,很容易产生肥胖,而肥胖是高血压的重要原因。”据悉,我省18—69岁成人中约有1/2超过正常体重,1/3属于肥胖。

“此外食盐摄入量大,也是造成高血压的重要原因。”郭晓雷说,为此我省与卫生部联合启动了减盐防控高血压项目。项目调查发现,我省人群标准人(成年男性轻体力劳动者)日调味品食盐摄入量达12.5克,是《中国居民膳食指南》推荐量(6克)的两倍多。“这也使得我省高血压患者偏多,成人患病率达到23.44%,而2002年全国成人高血压患病率为18.8%。”

郭晓雷说,除了生活方式的原因,对高血压的知晓率低也直接影响了患者的及早发现和及时规范治疗。“我省高血压知晓率仅为34.45%,而治疗率更是只有26.27%。”郭晓雷告诫,不少高血压患者在血压下降后自行停药,“这是不可取的。正是由于这种不规范的服药,高血压控制率仅为14.9%。”

据介绍,高血压是导致脑卒中、心脏病及肾脏病的主要危险因素。如不能及时控制,不仅会加剧病人的经济负担,甚至会危及病人生命。

“要想预防控制高血压,吃动平衡很重要。”郭晓雷提醒公众应树立健康的生活方式,均衡饮食,控制体重,尤其要减少食盐摄入量、戒烟限酒、适当运动、定期测量血压等。

入侵豚草让很多人很“过敏”

青岛、济南都曾发现,成多地过敏症主要病因之一

本报记者 李钢

“豚草过敏?什么是豚草?”近日,在省城工作的刘先生因严重过敏到医院检查,被医生告知是豚草过敏,这个名词刘先生还是第一次听说。据了解,近期过敏患者有所增多,其中,豚草过敏者很多,它已成为青岛等地花粉症的主要病因之一。

查过敏原

查出豚草过敏

“我知道自己对花粉过敏,所以平时很注意。”刘先生说,5年前他发现自己每到春秋季节花粉比较多的时候,就会出现过敏反应,“轻的时候就打喷嚏,重的时候鼻子就会发炎。”刘先生为此每年都要去好几次医院,“但到医院,医生也没什么好办法,说这是过敏,最多拿点抗过敏的药。有炎症的话,消消炎。”

“平时都戴着口罩,家里门窗也不敢开,能忍就忍着。”可近几年,刘先生的病情有些加重,感觉憋得慌、胸闷,后来突然发烧。住进医院后,刘先生决定查一查到底是对哪种东西过敏。“医生给查了查,说是一种叫豚草的东西过敏,我都没听说过这种草。”

“检测中发现,对豚草过敏的患者还不少。”省千佛山医院特检科过敏原检测室的仇丽宏说,近年来有过敏反应的患者越来越多,花粉过敏的患者中,豚草过敏的占了很多。“从门诊上看,现在过敏患者确实越来越多,这个季节花粉过敏的患者能占

到一半。”省千佛山医院耳鼻喉科主任王启荣估计,近年过敏患者增速每年在7%—8%,“过敏目前还无法根治,只能用药物控制。”

青岛致敏花粉

豚草花粉排第三

王启荣告诉记者,不少病人为了避免过敏反应,甚至举家搬迁,“我有个病人就搬到海南去了,现在他好多了。”他分析说,过敏患者增多与环境污染有很大关系,“空气中硫化物等酸性物质增多,人的呼吸道黏膜接触到,使人更加敏感,更容易有过敏反应。”

“这个季节正是豚草的花季,所以青岛的豚草过敏患者很多。”与著名过敏研究专家鹿道温教授一起进行豚草过敏研究的青岛市市南区人民医院耳鼻喉科专家刘杰说,其联合研究结果表明,豚草花粉已成为青岛地区花粉症的主要病因之一,在其统计的502例花粉症患者中,85例为豚草花粉症,占16.93%。“豚草虽然花粉量不大,但致敏性很强。”刘杰估计,在青岛地区夏秋致敏花粉里,豚草花粉能排到第三位。



8月23日,青岛市市南区人民医院过敏病科工作人员野外考察时,在青岛市双山拍摄到的豚草。

豚草和美国白蛾同属外来物种

虽然查出了是对豚草过敏,但让刘先生感到纳闷的是,“我没接触过这种草啊,怎么会过敏呢?难道济南这种草有很多吗?”

“济南曾经发现过豚草。”山东省植物保护总站植物检疫站的张德满介绍说,豚草属菊科一年生草本植物,是来自美国南部和墨西哥北部的外来物种。

“豚草是一种很恶的草,是‘十大恶草’之一。”张德满说,豚草又被称为“植物杀手”,靠近它的植物很难生长,因为它吸收水分和养料的能力特

别强。”实验表明,在玉米地里,如果每平方米有50至100株豚草,玉米将颗粒无收。

“它对人体也有严重危害。”张德满介绍,当人吸入豚草散布在空气中的花粉后,会产生严重的过敏反应,甚至可引起肺气肿、肺心病等,导致死亡。

“它是我国首批公布的16种危害严重的外来入侵物种之一,和美国白蛾一样并列其中。”山东师范大学生命科学学院副教授张学杰说。

本报记者 李钢

○相关链接

我省曾开展清除行动

省植物保护总站植物检疫站的张德满介绍,鉴于豚草的危害,许多国家都将其列为检疫对象,“但是,目前它传入的方式还未彻底查清。”

为了消除豚草危害,我省于2004年开始了多年的清除行动。“曾在济南大辛庄附近、腊山河附近等地发现过。”张德满介绍说,当时我省主要采取了三种防治办法:一是手工、机械拔除;二是农药防治;三是生物防治,用本土生长迅速的植物抑制豚草的生长,或引进豚草天敌进行生物防治。

“我前几年野外考察时,在济南看到过豚草。”山东师范大学生命科学学院副教授张学杰说,当时他在小清河源头附近看到过豚草,“济南比较少,胶东地区较多。”

“前段时间我们野外考察时,在青岛双山、中山公园附近发现了豚草。”青岛市市南区人民医院耳鼻喉科专家刘杰介绍。

美国豚草过敏患者每年超千万

美国每年的豚草过敏患者达1460万人,加拿大也有80万人。前苏联克拉斯诺达尔地区,在豚草花期约有七分之一的人因患豚草病无法劳动。因此,国外将豚草定为国际检疫杂草、公害杂草。专家告诫,我国人口基数大,如果不趁豚草泛滥之初尽快清除,将来患病者之多将不亚于欧美。

本报记者 李钢

长假期间,中国胎记第一院—济南华夏医院胎记患者盈门,为满足就诊需求

胎记专家节后继续坐镇诊疗

国内著名胎记专家亲诊,最新国际激光技术临床应用,胎记集中诊疗活动备受青睐

“长假过后,为满足各地胎记患者的就诊需求,我们将继续安排国内著名胎记专家坐诊。”10月8日,国际激光医学交流培训中心负责人表示,长假期间开展胎记集中诊疗活动,胎记患者就诊量激增,但仅靠一个假期已无法满足胎记患者的就诊需求。为使更多胎记患者得到及时治疗,该中心特安排国内著名胎记专家在节后继续坐诊。

胎记患者盈门 医院从容应对

济南华夏医院准备充分,未出现长时间候诊现象。

“这是一个异常辛苦的假期,但能使更多胎记患者得到康复,我们感到很欣慰。”10月8日,国际激光医学交流培训中心负责人说,因长假期间开展胎记集中诊疗活动,在中国胎记第一院—济南华夏医院出现了胎记患者扎堆就诊的现象。

据悉,长假胎记集中诊疗活动由“全国百姓放心示范医院”济南华夏医院组织实施。活动期间,该院平均每天接诊胎记患者近200人。全体医护人员顾不上休息,均放弃了自己的休息时间。因该院设备充分和分诊恰当,绝大多数前来就诊的胎记患者都得到了及时治疗,基

本未出现长时间候诊现象。

权威专家坐诊 尖端技术应用

汇集优势医疗资源,胎记患者可享国际先进水平医疗服务

“冷冻治疗最好的医院不在北京上海,而是在济南,在中国胎记第一院—济南华夏医院。”10月8日,国际激光医学交流培训中心负责人介绍了国内胎记治疗现状及对强调,目前在国内,济南华夏医院的技术、设备所形成的综合优势,是首屈一指的。

首先,济南华夏医院在国内最早成立了集临床、科研和教学为一体的激光美容中心,并与欧

美激光医学机构建立了长期合作关系,保证了最新激光技术、激光设备能够率先在该院临床应用,使该院的胎记治疗始终与国际接轨,奠定了该院的行业领先地位。

与此同时,该院拥有沈永玲、陈方坤等国内90位著名胎记专家组成的技术团队,22年来已成功康复20余万例胎记患者,并创造出了激光治疗胎记“不出血、不疼痛、不变形,20分钟一疗程醒来即走,一次显效永不复发”的独家特色优势。

此次开展集中诊疗活动,就是为普通胎记患者找到最佳治疗途径,让他们享受到国际先进水

平的医疗服务。

电话报名预约 避免候诊拥挤

报名、咨询电话24小时开通,胎记患者可随时拨打

国际激光医学交流培训中心负责人表示,长假过后,胎记集中诊疗活动继续进行,活动对象是年龄在3个月以上的胎记患者。为保障活动的顺利开展,避免造成拥堵和长时间候诊,请胎记患者拨打电话进行预约。

胎记集中诊疗活动24小时报名、咨询电话:0631-88922666,或400-6666-899(国内拨打仅收市话费)。